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Główny Uruąd Statystyczny przekazuje w załączeniu informacje dotyczące doradńwa

rolniczego zebrane na podstawie badń statysĘcznych przeprowadzonych w 2005 r. i 2008 r.

orazzarierzęniana2D|3 r. w tvm zakresie.
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Informacja na temat doradztwa rolniczego na podstawie wyników badań

przeprowadzonych w 2005 r. i 2008 t. orazzamierzenia na 2013 r.

Informacje w zakresie doradŹwa rolniczego opracowane zostały na podstawie

wyników badń prowadzonych ptzez Departament Rolnictwa Głównego Urzędu

StaĘsĘcznego: (1) Struktury Gospodarstw Rolnych (SGR) i (2) czerwcowego

reprezentacyjnego badania użytkowania gruntów, powierzcbni zasiewów i pogłowia zuierząt

gospodarskich (R-CzSR).

1. Badanie Struktwy Gospodarstw Rolnych przeprowadzone zostało w 2005 r. na

10% próbie. Badana populacja |iczyła Łącznie 291l Ęs. gospodarstw z której wylosowano

próbę |iczącą200 tys. podmiotów. Badanie to było w pełni dostosowane do wymogów Unii

Europejskiej i dodatkowo obejmowało zg]oszone potrzeby uzytkowników krajowych.

Przeprowadzenie badania w bardzo szerokim zakresie podmiotowym i przedmiotowym było

możliwe dzięki dofinansowaniu ze środków Komisji Europejskiej.

Według uogólnionych wyników badania 588 tys. (23,7%) użytkowników gospodarstw

rolnych prowadzących działa|ność rolniczą zadeklarowało, Że w ciągu ostatnich 5 lat

korzystało z usług podmiotów zajmujących się doradztwem rolniczym, w tym z usług

ośrodków Doradztwa Rolniczego - 548 tys. uzytkowników (22,|Yo).

IJdział' gospodarstw korzystających z doradztwa wzrastał. systematycznie wtaz ze

wzrostem użytkowanych gruntów z 4,Iońw gospodarstwach najmniejszych (o powierzchni do

1 ha) do ponad 26Yo w gospodarstwach o powierzchni uzytków rolnych 3-5 ha, blisko 39%

w gospodarstwach 5.10 ha i ponad 50% począwszy od grupy 10-15 ha. Najwięcej

gospodarstw korzystających zdoradztwa, tj. 8|,2%o odnotowano w grupie gospodarstw 50-

100 ha użytków rolnych. W gospodarstwach największych (ponad 100 ha UR) odsetek

gospodarstw korzystających zusług doradztwa w ogólnej liczbie gospodarstw w tej grupie

obszarowej wynosił ponad 7O%, w gospodarstwach o powierzchni powyżej l ha użytków

rolnych co trzeci uzytkownik gospodarstwa indywidualnego korzystał z usług doradców

rolniczvch.
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2. Tematykę doradńwa rolniczego ujęto równiei w pilotazowym badaniu metod
produkcji rolnej przeprowadzonym w 2008 r. przy czerwcowym reprezentacyjnym badaniu
użytkowania gruntów, powierzchni zasiewów i pogłowia zwierząt gospodarskich (R-CzSR).
Badana populacja |iczyła ok. 2854 tys. podmiotów, przy czym badaniem objęto 81,4 tys.
(ok. 3%) losowo dobranych gospodarstw indywidualnych.

Na podstawie uogólnionych wyników uzyskano następujące dane w zakresie źródęł
informacji wykorzystywanych przez uzytkowników gospodarstw rolnych przy podejmowaniu

decyzjidotyczącychprzeprowadzaniazabiegówochronyroślin:

o 580 Ę$ (28,1%o) użlkowników gospodarstw wykorzystało usługi doradcze
rozumiane jako kontakt z doradcami, ekspertami zatrudnionymi w jednostkach
doradztwa rolniczego,

o 504 tys, (24,40ń) użytkowników deklarowało wykorzystanie komunikatów
przekazywanych pruez media oraz informacji zawartych w specjalistycznych
czasopismach,

o 256 Ęs. (|2,4%) rolników potwierdziło korzystanie z porud, zakładów
produkujących lub sprzedających środki ochrony roślin (broszury, foldery
i inne materiały reklamowe wydawane przęzte zakłady),

o 993 Ęs. (48,|%o) respondentów podejmowało decyzje na podstawie własnej
wiedzy i doświadc zenia.
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w 2008 r. udział' gospodarstw, w których uzytkownicy przy podejmowaniu decyzji

doĘczących przeprowadzaria zabiegów ochrony roślin wykorzystywali usługi doradcze,

komunikaĘ przekazywane przęz media oraz porady zakładów produkujących lub

sprzedających środki ochrony roślin wzrastał zę wzrostęm powierzchni uzytkowanych

gruntów. W grupie gospodarstw do l ha UR wynosił odpowiednio 9,9oń,24,4yo i l2,5yo.

W gospodarstwach największych wrastał stosownie do 70,9yo, 42,2%o i 43,80ń.

Wykorzystanie własnej wiedzy i doświadczenia przy stosowaniu zabiegów ochronnych,

zadeklarowało natomiast większośó uzytkowników małych gospodarstw. Przy wzroście

użytkowanych gruntów odsetek gospodarstw, w których uzytkownicy opierali się na własnym

doświadczeniu zmniejszał, się z 67,2oń w gospodarstwach o powierzchni do lha UR do 28,50ń

w gospodarstwach największych powyżej l00 ha UR.

UDzlAŁ GosPoDARsTW RoLNYGH PRowADzĄcYGH DzlAŁALNoŚc RoLNtczĄ
KoRzYsTAJĄcYcH z PoMocY DoRADZTWA W zAKREslE PRZEPRoWADZANIA zABlEGoW
oGHRoNY RoŚLlN W GRUPAGH oBszARoWYcH UżYIKoW RoLNYCH W 2008r.
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3. Ze względu na rosnące potrzeby informacyjne w zakresie doradztwa,

w planowanym na czerwiec 2013 r. badaniu struktury gospodarstw rolnych (SGR),

odpowiedzi rolników na wprowadzone dodatkowo pytania będą źródłem informacji

o korzystaniu z porad rolniczych w procesie produkcji. Zębtanę w badaniu dane będą

obejmowały zagadnieniazwiązarte zwykorzystywaniem ptzez użytkowników gospodarstw:

{ Wsparcia wykwalifikowanych doradców w podejmowaniu decyzjiw zakresie:

o ochrony roślin

o nawożenia



chowu zviterząt

wprowadzenia systemów kontrol i bezpieczeństwa żywności
korzystania z Programów Rozwoju obszarów Wiejskich
zagadnień prawnych

innvch

{ Rodzaju doradfwa przy podejmowaniu decyzjio konieczności zastosowania
środka ochrony roślin:

o personalnego doradnwarolniczego
o z systemów wspomagania podejmowarua decyzji w ochronie roślin
. uwzględnienieprogówekonomicznej szkodliwości
o wykorzystywanie prowadzonego przęzuzytkownika monitoringu organizmów

szkodliwych

Badanie skali wykorzystania różnego rodzaju działan doradczych przez rolników,
ze wzg|ędu na zadaria i cele określone do realizacj i ptzez Centrum DoradztwaRolniczego
fiednostki podległej bezpośrednio Ministerstwu Rolnictwa i Rozwoju Wsi) jest z pewnością
zagadnieniem kluczowym w zakresie wspierania ztównowuŻonego rozwoju obszarów
wiejskich, podnoszenia konkurencyjności ryŃowej gospodarstw rolnych, poprawy poziomu
ich dochodów oraz podnoszenia poziomu kwalifikacji rolników i innych mieszkańców
obszarów wiejskich. W badaniach rolniczych, w miarę możliwoŚci, uwzględnione zostają
również punkty dotyczące doradztwa rolniczego. Wyniki badan prezentowane są
w publikacjach opracowanych w Departamencie Rolnictwa na stronie internetowej Głównego
Urzędu Statystycznego.
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